连

翘的

功效与应

动脉硬化性闭塞症的预防

要预防某类疾病,先要搞清楚这类疾病的发病情况和主要病因,这涉及流行病学及病因的 考证。以下将崔公让老师运用中医学思维进行推断的方法,与《黄帝内经》理论、现代医学研究 进行比对,提出的动脉硬化性闭塞症的预防思路介绍如下。

中医"脱疽"几乎涵盖了现 代医学所有肢体动脉缺血性疾 病,最常见的是血栓闭塞性脉管 炎和动脉硬化性闭塞症。随着疾 病谱的改变,周围动脉疾病中最 具代表性的血栓闭塞性脉管炎的 发病率已明显降低,而动脉硬化 性闭塞症的发病率却逐渐升高, 这可能与环境、饮食、生活方式、 医疗卫生条件等因素有关。

关于动脉硬化性闭塞症的 发病率升高和致病因素,崔公让 老师最爱引用的是《黄帝内经》 中记载的内容:"今时之人不然 也,以酒为浆,以妄为常,醉以入 房,以欲竭其精,以耗散其真,不 知持满,不时御神,务快其心,逆 于生乐,起居无节,故半百而衰

这段话至少可以给我们提 供以下信息:

1.不良生活习惯,嗜烟酗酒, 膏粱厚味等。

2.纵欲无度,耗散真气,脏腑

3.精神情绪不良,或欲壑难

填,或精神颓废,七情不知。 4.起居无节,寒温不调。

5.在前4种因素的作用下, 会导致发病率升高,即是"今时 之人……半百而衰"的原因。

医最基本的理论思维,吸取 现代医学对动脉硬化性闭塞 症流行病学与病因学研究的 成果,结合临床实践,推出符 合临床实际的预防理论,并 用于指导临床实践。

证实:下肢动脉硬化性闭塞 症的发病率约为10%,且随 年龄增长而上升,70岁以上人 群的发病率为15%~20%。流 行病学研究还揭示下肢动脉 硬化性闭塞症与糖尿病、高 血压病、高脂血症、吸烟、血 浆高纤维蛋白血症等危险因 素密切相关。

明,在现代生活条件下,动脉 硬化性闭塞症的发生率已是 个不小的数字,而且随着我 国人口老龄化的加剧,发病 的危险因素在增加,相应的 发病率必然还会升高。

现代医学病因学研究提 禁 示,动脉硬化性闭塞症与年 龄、性别、脂质代谢紊乱、血管 内膜损伤、遗传、感染、精神刺 激等有关,是多病因综合作用 的结果。如动脉硬化性闭塞 症主要发生于50岁以上者,

崔公让老师基于这些中 年龄与动脉硬化性闭塞症 关系最为密切;男女比例约 为8:1,女性激素对血管有保 护作用;脂质沉积与渗透形成 动脉粥样硬化斑块,导致动脉

内膜损伤,管腔变细、狭窄甚 至闭塞。总之,该病是多病因 现代医学流行病学资料 综合作用的结果,目前尚未发 现明确的单一病因。这与《黄

> 对比《黄帝内经》的描述 与现代研究结果,我们就可 以得出以下比较肯定的结

1.动脉硬化性闭塞症是 全身疾病的局部表现,具有 寒邪、膏粱厚味、郁怒情绪 中医证候的性质,是内在脏 腑功能紊乱或衰退的一组外 在肢体的表现。

化性闭塞症的病因是多源性 (肢体坏死)。脉痹→血 说真正发病因素尚未完全清 机制。

2.《黄帝内经》的病因学 描述几乎可以涵盖现代研究

基于此,崔公让老师认 为,动脉硬化性闭塞症的病 因认识可从"天、地、人"三者

寒凝脉阻,则四末闭塞。

4.下不适地纪,饮食不 积瘀滞而为病。

帝内经》强调的失于养生的综 无穷,不知自制,亏于内、虚 施: 于里。

人既为天地所生养,应

不顺伦理之常,其欲不病, 食。 实难矣。再具体细化,就 动脉硬化性闭塞症而论, 三者最为突出,时间久 了,致伤血脉,血脉伤则血 流瘀,血流瘀则四末不达, 现代研究认为,动脉硬 四末不达则失养,失养则死

审因审机论治是治本之 3. 上不顺天时,寒温不 法,也是预防的源头。《黄帝 适,四时不调,血脉不调畅, 内经》的指导思想是"上古之 人,其知道者,法于阴阳,和 于术数,食饮有节,起居有 周,肥甘厚味,血液混杂,沉 常,不妄作劳,故能形与神 俱"。因此,针对动脉硬化性 5.中不应人事,必喜怒 闭塞症的发病特点,崔公让 哀乐无度,吸烟嗜酒,欲望 老师提出以下具体预防措

1.取法自然,顺应规律。 2.培养良好的生活习惯, 运而生,今不循天地之理, 远离烟草,避免寒湿,合理饮

> 3.起居有常,劳逸适度 4.保持良好的精神情绪,

5.既病早医,保护患病肢

体,防止病情恶化。 6.病愈后仍然要加强保

养,养生防病贯穿终生。

(作者供职于河南中医 的,与多种病因有关,也可以 瘀→坏死,即是病之成因与 药大学第一附属医院,指导 老师是崔公让)



中药用法

连翘为木樨科植物连翘的干燥果实。中 医认为,连翘味苦,性微寒,归肺、心、小肠经, 具有清热解毒、消肿散结、疏散风热的功能;常 用于风热感冒、温病初期、温热入营、高热烦 渴、神昏、发斑、热淋、尿闭、痈疽、瘰疬、乳痈、

《神农本草经》记载:"主寒热、鼠瘘、瘰疬、 痈肿、恶疮、瘿瘤、结热、蛊毒。"《珍珠囊》记载: "连翘之用有三:泻心经客热,一也;去上焦诸 热,二也;为疮家圣药,三也。'

连翘主产于山西、河南、陕西、湖北等地,多 为栽培。连翘采收季节不同,其功效也不同。

青翘:秋季白露前采收的初熟果实,除去 杂质,用沸水煮或蒸熟,取出晒干即可,习称青 翘。其清热解毒之力较强。

老翘:秋季寒露后采收变黄的果实,过筛, 拣净枝叶,再过细筛,除掉种子及杂质,晒干即 可,习称老翘或黄翘。长于透热达表,而疏散 风热。

连翘心:青翘采收后,沸水煮或蒸熟,晒 干, 筛取种子作连翘心。长于清心泻火。

功效与应用:连翘具有清热解毒、消肿散 结、疏散风热的功效。连翘苦寒,主人心经,既 能清心火、解疮毒,又能消散痈肿结聚,故有 "疮家圣药"之称。治疗痈肿疮毒,可与金银 花、蒲公英、野菊花、黄芩、栀子等配伍;治疗疮 痈红肿,可与皂角刺、穿山甲等配伍;治疗疮疡 脓出、红肿溃烂,可与牡丹皮、天花粉等配伍; 治疗痰火郁结、瘰疬痰核,可与夏枯草、玄参、 牡蛎、浙贝母等配伍。

连翘苦能清泄,寒能清热,人心、肺二经,长于清心火,散上 焦风热。治疗风热外感或温病初起、头痛发热、口渴咽痛,可与 金银花、薄荷、牛蒡子、桔梗、荆芥穗、生甘草等配伍;治疗温热 人心包,高热神昏,可用连翘心与麦冬、莲子心等配伍;治疗热 入营血之舌绛神昏、烦热斑疹,可与水牛角、生地黄、金银花等

连翘苦寒通降,兼有清心利尿之功效。治疗湿热壅滞所致 之小便不利、淋漓涩痛,可与车前子、白茅根、竹叶、木通等配伍。

现代药理研究表明,连翘含三萜皂苷、连翘酚、齐墩果酸、皂 苷、生物碱、香豆精类,有丰富的维生素P及挥发油。连翘具有广 谱抗菌作用,抗菌主要成分为连翘酚及挥发油,对金黄色葡萄球 菌、痢疾杆菌有很强的抑制作用,对其他致病菌、流感病毒以及钩 端螺旋体也有一定的抑制作用;连翘有抗炎、解热作用。所含齐 墩果酸有强心、利尿、降血压作用;所含维生素P可降低血管通透 性及脆性,防止溶血。其煎剂有镇吐和抗肝损伤作用。

(作者供职于郑州广安中医院)

经前乳房胀痛多由肝郁气滞所致

□卜俊成 王艳

者月经期间会感到乳房胀痛,或 使肝脏柔和而不上亢。乳房为 者乳头胀痒疼痛,病情严重的甚 肝经循行之所,冲任之脉相连之 至不能触碰衣服,有些还常伴有 头痛、失眠、烦躁、下腹胀痛等症 行经、胎产及乳汁排泄起至关重 状。据中医专家介绍,这就是中 要的作用。同时,乳房属胃,乳 医上的"经行乳房痛"。由于这 种疾病多在月经前发作,月经后 足阳明胃经,故冲脉与乳房、乳 消失,所以容易被人忽视。但 是,经前乳房胀痛若不及时处 滞,遇经前、经期冲脉气血充盛, 理,久而久之会导致乳腺增生、瘀滞更甚,令乳络不畅,可导致 囊肿等其他病变,甚至还会影响 经前或月经期间乳房胀痛,多为

疏通、畅达全身气机,使脏腑经 络之气运行通畅;肝主藏血,肝 多表现为经前乳房胀痛或乳头 天冬、阿胶、酸枣仁(炒)、砂仁、 时应加以区别。值得 以所藏之血涵养肝气,使之冲和 痒痛,痛甚不可触衣,疼痛拒按, 延胡索(醋制)、粳米、小茴香(盐 注意的是,经常精神

很多女性朋友在月经前或 畅达,并正常发挥其疏泄功能, 处,与胞宫互相联系,故对女子 头相关。若肝气郁结或痰湿阻 肝郁气滞型,但也有胃虚痰滞

经行小腹胀痛,胸胁胀满,烦躁 制)、人参、甘草组成。其中香 紧张、抑郁焦虑的女性容易发 易怒,经行不畅,色暗红,舌红。 痛或乳头痛痒,疼痛拒按;肝气 不舒,气机不畅,故烦躁易怒,胸

中医专家指出,肝郁气滞型 乳房胀痛患者可以选用河南信 有效治疗经前或经 心药业有限公司生产的信心牌 七制香附丸。该药主要由香附 (醋制)、茯苓、当归、熟地黄、川 白术(麸炒) 白芍 益母草 肝郁气滞型乳房胀痛患者, 艾叶(炭)、黄芩、山茱萸(酒炙)、 痛的症状, 临床诊断

附疏肝理气,调经止痛;延胡 生经前乳房胀痛,因为精神紧 肝气郁结,乳络不畅,故乳房胀 索、川芎祛瘀行气;当归活血补 张、抑郁焦虑均可导致肝郁气 血;熟地黄、阿胶养血益精;人 滞,累及乳房。女性朋友平时 参、茯苓、白术健脾补肺;白芍、 应该注意保持良好的情绪,劳 胁胀满,经行小腹胀痛;肝郁气 益母草柔肝止痛,化瘀调经 逸结合,生活起居规律有序,以 头属肝,冲脉所司在肝而又隶属 滞,冲任阻滞,故经行不畅,色暗 等。全方理气活血并重,止痛 便更好地预防此类疾病的发 消滞兼施,攻补俱备,可疏肝理 生。

气,养血调经,故能 期乳房胀痛。

另外,乳腺增生、 乳腺肿瘤等乳腺疾病



河南省中医院呼吸科主任孟泳: 慢阻肺患者吃啥好





扫码看视频

孟泳,主任医师,河南省中医院呼吸科主任;擅长中西医结 合治疗呼吸系统疾病;获河南省科学技术进步奖三等奖1项, 河南省教育厅科技成果奖一等奖1项,河南省中医药科技成果 奖一等奖2项,河南省自然科学优秀学术论文二等奖1项;主 持承担河南省教育厅自然科学基金课题6项、河南省科技厅重 大攻关课题2项、河南省中医管理局科技攻关课题6项,参与 国家级课题九七三课题1项,"十二五"及"十三五"规划重大课 题4项;发表专业学术论文70余篇,出版专著5部。

我愿做你的听众 随时陪伴你

-访郑州市第八人民医院援鄂心理医疗队队员张丽霞

□杨须 席娜

打开微信视频,关上;再打 医生张丽霞重复着这个动作。 抱着我偷偷地哭了。"在张丽霞 她很想跟母亲视频。自从到武 看来,这是丈夫在用另一种方式 梨园医院。在这里,医务人员、等,每一个举动都会产生不同 汉抗疫一线以来,这几乎成为她 鼓励支持她。 每次休息时的习惯性动作。

民医院。2月24日,她作为河南 请缨加入医院组建的心理援助 首批心理援助医疗队队员奔赴 医疗队,在做好日常咨询和门 文稿)、问卷,发放心理自助手册 湖北。出发前,张丽霞没敢告诉 诊工作的同时,时刻准备着奔 妈妈,她想瞒着老人。原因是妈 赴疫情一线。但真正接到前行 妈身体不太好,怕老太太知道了 的通知后,她的心里却有些忐 担心、睡不着觉。

"能瞒一天是一天。"张丽霞 就露馅了。"说着话,她眼泪哗哗 正常反应…… 地往下流。

当喊出来时 我内心的忐忑变成了力量

征前的每一件小事。

开,再关上……3月24日,心理 李时,这个不善于表达的人竟然

作为从医22年的心理医 张丽霞来自郑州市第八人 生,在疫情伊始,张丽霞就主动

盘算着到武汉后,每天可以跟爸 一般人在面对压力时,都会出现 妈视频报平安,反正这段时间爸 战斗、逃跑、僵持等状态。敌人 妈也不出门,借口也好找。但事 比较弱小时,我们会战斗;敌人 实上,直到完成任务回到郑州, 比较强大时,我们可能会逃避; 张丽霞一次也没敢和妈妈视 当敌人在我们面前,我们打不 频。"我不敢面对镜头,我怕忍不过,跑不了时,那该怎么办?焦绪,作为心理医生,我能想象到 住会大哭,这样我来武汉的事儿 虑、慌恐、压抑等都是普通人的

一名党员,我挺身而出;但作为 不主张一上来就去解决深层次 一个普通人,面对病毒这个看的问题,而是先考虑找个临界 2月24日下午,张丽霞出发 不到摸不着的敌人,我也会恐 点,引导患者发泄积压的负面情 时,丈夫张琛一直送到高铁站 慌和焦虑。这个时候,我也不 绪。比如以理解的心态去静静 台。张琛也是郑州市第八人民 会退缩。站在专业的角度来 地倾听,共情等。 医院的医生,他得知妻子要去武 看,焦虑的情绪可以通过行动 汉抗疫一线的消息后,并没有说 缓解,我要呐喊'武汉,我来了, 面对的患者有情绪低落的年轻 话,只是默默地陪着张丽霞收拾 中国加油! 武汉加油!'当喊出 人,有烦躁焦虑的护士,有心 衣物、打包行李,陪着她做完出 来时,我内心的忐忑变成了力 量。"

确诊病例、康复驿站的隔离观察的效果。 人员都是她们服务的对象。张 丽霞还利用网络平台做线上咨

有一次,张丽霞为一名瘫痪 在床的患者提供心理干预治疗 焦虑、紧张的感觉就会消失不 问她:"家里其他人都还好吧?" 时,患者情绪极差,言语中充满 见。" 了敌意。张丽霞第二次去时,为 患者带去了不少生活用品。患 者被感动了,打开了话匣子,感 谢的话说个不停。

"能明显感觉到患者内心充 疾病对他造成的影响。"张丽霞 说,因对疫情的恐惧等,大多数 用张丽霞的话来说,"作为 人会出现一个迷茫期,但张丽霞

> 在武汉的36天中,张丽霞 情抑郁的阿姨……而每一次 干预治疗时,张丽霞对每一句

"只不过在当天晚上收拾行 我要为疫情下的武汉做点什么 话、每一个动作都会仔细斟 院,之后丈夫病重去世,患者无 抵达武汉后,张丽霞被派往 酌,"心理治疗中的肢体动作 法接受现实,加之对疫情的恐 华中科技大学同济医学院附属 很重要,比如竖大拇指、比心 惧,出现了木僵状态。

我愿做你的听众,随时陪伴你

"没问题,我很愿意做你的 听众,如果你什么时候想和我聊 天,我随时会陪伴你。"3月中旬, 在康复驿站的一次心理查房过 情绪逐渐好转。3月30日,在张 满了焦虑、害怕、压抑等负面情程中,张丽霞耐心地安慰一位63 丽霞离开武汉时,这位患者还专 岁的患者。

了新冠肺炎,刚开始丈夫病情 不顾危险,这么远来帮助我们, 轻,夫妻俩相互扶持、看病、住 真的不简单……"

刚开始,对张丽霞的心理疏 导,患者并不配合,也不愿说 张丽霞说:"就像我,患者的 话。通过陪伴共情,患者拉着 感谢话语能给我带来力量。每 张丽霞的手失声痛哭。此时, 询,制作心理干预的PPT(演示 次出发时,我都会有一些不安, 张丽霞就静静地倾听,让患者 也会装作很坚强;但一到病房,尽可能地释放憋在心里的委 看到患者,那种医者责任就占了 屈。等患者情绪稳定后,张丽 上风,成为主导,去之前的那点 霞抓住机会转移患者注意力, 张丽霞知道,此时不仅要让患 者表达悲伤,还要给她寻找心 理支撑点,帮助其重新适应新 的生活。

> 经过几次心理干预,患者的 门和张丽霞合影,"我扛过来了, 这位患者和她的丈夫都患 谢谢你!谢谢白衣天使!你们



协办: 郑州市精神卫生中心 郑州市第八人民医院 疫情防控心理援助热线(0371)55622625

肛肠全程无痛技术培训 常年招生 学痔瘘技术送鼻炎技术

联系人:田长修 电话:13653737333 地址:卫辉市人民路北段田氏痔瘘专科门诊

约

本版是以中医药为主要内容的"医生园地",内设《中西 合璧》《针推治验》《四诊合参》《临证心语》《中药用法》《名 医堂》《验案举隅》《经验之谈》等栏目

稿件要求:尽量原创,言之有物,具体可行;1000字以内;可 以用小故事开头,以增加趣味性。

联系人:朱忱飞

电话:(0371)85966391

投稿邮箱:5615865@qq.com

邮政编码:450000

地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角河南省卫生 健康委员会8楼医药卫生报社编辑部。

本版未署名图片为资料图片